

# EL A R G O S

## DE BUENOS AIRES

Y AVISADOR UNIVERSAL.

NUM. 20.-----SABADO-----27-----MARZO-----1824.

### EUROPA.

Una carta de persona respetable de Francia á otra de Buenos Aires, contiene el siguiente párrafo.

„ Ya sabreis sin duda el resultado de nuestra campaña en España. Un inglés, recién llegado de Madrid ha dicho— *la Francia ha gastado 150 millones, y la vida de algunos de sus soldados en España, para poner las cosas precisamente en el estado en que allí se hallaban la víspera de la insurreccion militar de Riego*; y yo por mi parte creo en efecto que el carácter del rey de España, su incapacidad, y la insuficiencia de sus recursos pecuniarios, impedirán que consolide su restablecimiento: Si no hace algunos sacrificios (á lo que hasta ahora no parece resignarse) solo podrá decidirlo la hambre. Mas aun entonces, con un pueblo tal, con tales preocupaciones, tanta supersticion, tan poca agricultura é industria, y con rentas tan arruinadas, España dejará de ser una potencia por mucho tiempo; y sobre todo una potencia peligrosa para Buenos Aires!!

„ El negocio de las colonias americanas que se han separado de España será el principal objeto diplomático, acaso el único, en este invierno. Tendreis contra vosotros las intenciones, y tales cuales esfuerzos de parte de Francia y Rusia; pero que de nada servirán, y nada se atreverán á hacer sin la concurrencia de Inglaterra, que se las niega redondamente: aun se opondrá sin duda (segun se dice, y yo lo creo) á que el espíritu de la santa alianza atraviese el trópico; y á que otra potencia cualquiera, que no sea España, se mezcle en la querrela de un modo hóstil. Sé ademas, y de un modo auténtico, que España, sean cuales fueren en los principios sus pretenciones, limita *in petto* sus deseos á conseguir un centenar de millones, como precio de la venta de la independenciam de Buenos Aires y Perú; mas yo creo que si conservais la buena inteligencia con Inglaterra, nada tendreis que temer, ni que pagar tampoco, á no ser alguna cosa de muy poca entidad!!

*Des prêtres et des rois la cohorte ennemie*

*Pourra longtems encore defendre son terrain;*

*Mas de vaincre toujours elle se flatte en vain:*

*Les nations et la philosophie*

*Ont aussi leur artillerie;*

*L' inépuisable imprimerie*

*Es l'arsenal du genre humain.*

### INGLATERRA.

Se encuentran algunas aserciones en los papeles franceses, dice el Courier de Lóndres de 5 de Enero, sobre las cuales es preciso no callarse del todo, para que no se considere el silencio como una admision de su exactitud. Se equivocan de medio á medio los que suponen „*que Inglaterra ha renunciado á la preponderancia que ha acostumbrado ejercer sobre los negocios políticos del continente.*” Si se ha esperado que por haber salvado á Europa, habiamos de entrometernos en los negocios de cada estado en particular, se ha padecido equivocacion sobre la especie de preponderancia que solemos ejercer. Desde el arreglo general que se hizo de las cosas en 1815, nada ha acontecido capaz de perturbar en su esencia aquel arreglo, ni á nosotros se nos ha hecho la menor injuria. Pero que sobrevenga un orden de cosas diferentes y verán muy pronto los políticos franceses no solo que no hemos renunciado, sino que estamos en aptitud de volver á tomar una preponderancia tan decidida como la que hemos ejercido en todo tiempo. Se agrega que „*la Gran Bretaña podrá formarse alguna idea del descrédito en que ha caído, sabiendo que la santa alianza habla, aun en su presencia, de pasar á establecer en Méjico y Sud América el régimen que acaba de restablecer en España y Portugal!!* Nada tenemos que echar en cara á la santa alianza porque hable de semejante tentativa: al *emprenderla* es cuando podremos ofrecerle solo unos cuantos argumentos coercitivos; pero si la santa alianza se deja conducir por los consejos de la prudencia, nos parece que ni tratará de oponerse ni tampoco de destruir la independenciam de Sud América: todo esfuerzo que se haga en contra de aquella, debe terminar por la derrota, y por la verguenza. Por lo tanto, nosotros opinamos, que después de las comunicaciones que las potencias continentales deben haber recibido á esta fecha, se renunciará á toda idea de reunir un Congreso con relacion á Sud América; pero opinamos tambien que sí, no obstante, se persiste en llevar á efecto los proyectos que se le han atribuido, deben prepararse para sufrir la mas determinada oposicion de mas de una potencia. (1)

(1) Parece en esto nacerse alusion á los Estados Unidos.

## AMERICA.

*Concluye el artículo pendiente.*

Los liberales españoles en el Perú, una vez recuperada la preponderancia, se dedicaron á pensar seriamente sobre su suerte futura: mas por todas partes hallaban dificultades. *Pezuela* se las presentaba en España; y en América, el espíritu general de resistencia á su dominacion. Pero en-  
tretanto encontrándose con un ejército sin metrópoli; y con un general desertor, adoptaron definitivamente el sistema de vandalage como recurso del momento: de modo que el principio por el cual habian nivelado su conducta respecto de los pueblos en 1816, vino en substancia á ser reemplazado por aquel mismo que ellos habian reprobado en los *Pezuelas* y *Olañetas*. Esto causó un grande incremento en el disgusto de los pueblos del Perú: sin que valga para contradecirlo el argumento que se hace de que tal disgusto está en contradiccion con la actitud respetable que conservan en la guerra. La respetabilidad que los liberales españoles retienen, es la de los vándalos: es la misma que mantubo muchos años *Artigas* por el incentivo del pillage acordado á las hordas que le seguian, contra el sentimiento de la masa ilustrada del territorio oriental—Mas lo cierto es que los liberales bastante expertos, conociendo la decadencia que sufría su opinion, en el interior del país, emprendieron tentar otra vez fortuna en la metrópoli. En 1823 enviaron á España dos comisionados, uno de ellos ayudante de campo de *La Serna*; mas estos llegaron á Gibraltar precisamente en circunstancias que *Fernando* proclamaba en Cadiz que el siglo de fierro volvía para los constitucionales; y los comisionados adoptaron el partido prudentísimo de regresar á conservarlo de oro en el Perú, sin acercarse á los pies del trono. Las noticias se sucedieron unas á otras sobre el restablecimiento seguro del absolutismo de *Fernando*, y el triunfo de la *Inquisicion*, ambos tribunales bastantemente terribles para los masones y revolucionarios: se supo la ejecucion de los *Ricgos*: la proscripcion de los *Ballesteros*, los *Morillos*: la emigracion de los *Minas*, *Salas*; y en suma el desprecio que *Fernando* hizo de las garantias mas solemnes siempre que favoreciesen de algun modo á los constitucionales, que hasta les prohibió el consuelo de gozar de su soberana vista en su tránsito á Madrid. Por esto la posicion de los liberales en el Perú se hizo mucho mas difícil, al paso que por lo mismo mejoraba la de los serviles. Unos y otros se entregaron con separacion á nuevas combinaciones: pero todos reconociendo por base el resistir que los americanos como tercera entidad tomasen la preponderancia; y en 1823 una resolución fué adoptada por cada partido. Los liberales se propusieron casi el mismo plan que *O'Donojú* en Méjico, con solo la distincion de que este capituló con los republicanos, y que aquellos parecen haberse propuesto no capitular sino con el realismo. Este plan está reducido á proclamar la independenciam del Perú, estableciendo un imperio que

abraze el territorio inmenso que se comprende desde *Huachuaca* hasta *Guayaquil*, coronando un príncipe de la casa de Borbon. Con esto han creido conciliarlo todo: el respeto que están forzados á tributar al sentimiento de los pueblos por la Independencia absoluta: la recuperacion por este medio del crédito que han perdido: el justificar la contradiccion que resulta entre sus principios y la resistencia que hacen á los que forman el sistema americano: la seguridad de sus rangos y fortunas; y acaso tambien, una recomendacion para con la casa reinante en España por si llega el caso de que sobre los cimientos de la obra, se eieve un edificio mortal semejante al que los mejicanos montaron sobre el de *O'Donojú* é *Iturbide*. He aquí todo el plan de los españoles liberales en el Perú. Las noticias que tenemos no se extienden hasta el por menor de los medios de ejecucion en que se habrán convenido. Lo único que se afirma es, que por el mismo plan han laboreado americanos de nombre tanto en el Cuzco como en Lima, pero siempre ocupando en él un papel de segundo órden; y que han nombrado una comision para los Estados Unidos del Norte, de la cual es miembro el secretario de *La Serna*, para negociar allí el apresto de una escuadra que les dé respetabilidad y paso franco en el Pacífico. Mas como una de las partes esenciales de este plan consiste en organizar el sentimiento del ejército en favor de él, y sea imposible que *Olañeta* se le subordine no dandosele un destino jefe que equivaliera al del vireinato que es el extremo de sus aspiraciones: de aquí nace que los liberales hayan apurado tanto sus astucias para deshacerse rigurosamente de este capitan servil, que al fin llegó á comprenderlo todo, y á abandonar la defensiva en cuya posicion se había puesto de mucho tiempo á esta parte. *Olañeta* para esto ha contado no tan solo con el poder que le dá la influencia que mantiene en todo el servilismo del Perú: con la fuerza del oro que maneja: con la aprobacion del absolutismo metropolitano restablecido; cuenta tambien con el descrédito en que han caido los liberales desde que, contradiciéndose vergonzosamente, empezaron á vivir del saqueo como vándalos, ó montoneros realistas; y hostigado ya por el temor de que hecha la proclamacion de la independenciam por los liberales, sorprendan y recuperen alguna parte del crédito perdido; y ya por lo bien que suena á sus oidos el título de vice-rey, ó virey del Perú que él creé haber obtenido ya, pero que aun cuando no lo obtendrá con este paso para ir á gozarlo al menos entre los inquisidores de *Fernando*, abandonando la defensiva, ha tomado una ofensiva descubierta, con la protesta de enarbolar en cada pueblo del Perú una cabeza liberal.

*Per me, vel pereat, abeat quidem.*

## BRASIL.

*Posta á la Estrella brasilera.*

*Estrella de París Diciembre 12 de 1823. Se asegura que*

los embajadores de Austria y Rusia cerca de la corte de Londres, han recibido instrucciones de sus respectivos gobiernos, relativas á un despacho remitido de Lisboa por el Baron de Binder, ministro austriaco cerca del Rey de Portugal. Se dice que estas instrucciones se han comunicado al gabinete británico con el objeto de averiguar sus intenciones en el caso que el emperador del Brasil *persistiese* en conservar este título, pues esto obligaría á las grandes potencias á adoptar medidas para reducir aquel país bajo la dominacion de Portugal en conformidad con la resolución que dicen haberse tomado en Czernowitz por los emperadores de Austria y Rusia de NO RECONOCER LA INDEPENDENCIA DE LOS BRASILEROS.

*Brasileros!* ATENCION.

*MONTEVIDEO.*—Sin embargo del consejo que nos tomamos la libertad de dar en el número anterior á los habitantes de aquella provincia, tratando de los temores que podia infundir la novísima orden del Emperador del Brasil para que fuesen proscriptos todos los que hubiesen tenido parte en la última resistencia armada, el Baron segun las últimas noticias parece que se empeña en dar al negocio alguna apariencia al menos. El cabildo ha recibido orden de hacer una clasificacion de personas adictas ó no adictas á S. M. I., y una pesquisa de los escritores de periodicos en aquel periodo, con otras medidas mas que prueban todo lo que valen los pactos solemnes entre los aventureros. La Convencion entre los portugueses y brasileros en Montevideo, establece que nadie será perseguido por sus opiniones políticas de cualquier modo expresadas, y antes de pasarse un mes de estar en posesion de la plaza ya se amaga la revocacion de facto por una parte de aquella estipulacion. Pero lo mas cierto es, que el Baron no ha de tomar medida alguna de transcendencia: no nos da la gana de créerlo. Es probable que algunos esfuerzos emplee en ponderar el peligro para que luego le agradezcan mas el servicio que créera hacer á los orientales con representar al Emperador: pero el debe marchar en la inteligencia que de cualquier modo que sea muy pocos serán los que se lo agradezcan,

*BUENOS-AYRES. Elecciones.*—Mañana se hacen en toda la provincia las elecciones de representantes para el *Cuerpo Nacional* que va á reinstalarse despues de un aislamiento general de cuatro años y un tercio. La atencion pública parece haberse fijado tanto sobre este acto, que al menos él se ha hecho de quince días á esta parte casi el asunto del dia. Se ha puesto en práctica activamente el nuevo sistema de hacer circular listas de elegibles impresas y manuscritas; y los escritores periódicos generosamente han franqueado sus páginas para insertar algunas. Solo las columnas de la *Gaceta Mercantil*, y las del *Argos* han aparecido como extrañas á esta marcha. Por lo que toca á la *Gaceta* nosotros ni aprobamos ni reprobamos su sistema: sus editores como todos los que lo son tienen

un derecho claro á usar de su propiedad intelectual ó material como mas crean convenirles. En esta parte no hay motivo de cuestion; pero aun cuando la hubiera, el plan del *Argos* resistiría ocuparse de ella—Ahora por lo que respecta al mismo *Argos*, es evidente que ha denegado sus columnas para insertar las listas de elegibles que le han sido remitidas, no obstante que fue el primero que en 1821 abrió este camino hasta entonces desconocido en Buenos-Ayres; pero el motivo ha sido justo. La época abunda en sucesos importantes, y han reclamado la preferencia en un papel que no tiene mas objeto que transmitirlos al público, mucho mas cuando las listas que se le han pasado como opiniones sueltas inspiran poco interés, porque el sistema que mas comunmente se sigue en estos remitidos es harto esteril—una lista de nombres sin un analisis apologetico ó crítico de sus cosas: obra difícil, á la verdad, y muy principalmente en Buenos-Ayres, por que las apologias ó las críticas todavia se reciben en el sentido peor. Mas si el *Argos* ha denegado sus columnas por tal motivo, el no ha renunciado á ocupar parte de ellas en el registro de lo que una observacion cuidadosa, hecha por sí mismo, le haya persuadido que puede llamarse la opinion menos aislada, y lo que se presenta como jefe de obra. Esto es ya de un interés mas extenso, y ocupa sin disputa, á pesar de salir sin comentarios, el rango de una noticia importante. Bajo de este sentido se considera las dos siguientes listas que circulan impresas, de

REPRESENTANTES PARA EL CONGRESO.

*Una.*

- D. Juan José Paso.
- D. Julian Segundo de Agüero.
- D. Manuel José García.
- D. Nicolás Anchorena.
- D. José Valentin Gomez.
- D. Manuel Antonio Castro.
- D. Francisco de la Cruz.
- D. Mariano Andrade.
- D. Diego Estanislao Zuzuleta.

*Otra.*

- D. Manuel Dorrego.
- D. Manuel Moreno.
- D. José Miguel Diaz-Velez.
- D. Pedro Feliciano Cavia.
- D. Manuel Bonifacio Gullardo.
- D. Andres Florencio Ramirez.
- D. Pedro Medrano.
- D. Justo García Valdez.
- D. Estevan Agustin Garcon.

La misma observacion cuidadosa ha facilitado arribar al

conocimiento de que hay rivalidad entre ambas listas, ó como vulgarmente se llama, *oposicion*; y parece un hecho bien conocido el de que en la presente semana cada una ha buscado sobreponerse en la consideracion de los sufragantes. Respecto de las personas de una y otra lista, se anuncia ya de parte de cual se hace sentir la preponderancia; mas una sola vez no hemos visto aducir el principio nacional que influye en la oposicion de ambas. No pretendemos entrar á exáminar el *¿por qué?* en esta parte nuestra curiosidad como periodistas se nivela por el deseo de instruir al público; nada mas, pero lo que se sabe se dice: lo que no, no. Como individuos de esta misma sociedad que va á confiar su representación para un objeto tan digno; reservándonos nombrar las personas, por quienes votamos, en la asamblea, y haciendo á este mismo objeto el sacrificio de desviar al *Argos* de la carrera que ha conciliado su estabilidad, decendemos á establecer que el publico debe meditar mucho en una eleccion que ha de influir necesariamente en la recuperacion del crédito que una division inconsiderada arrancó del territorio, y que le hizo sobrecargar desgracias cuyo peso van á sacudir por entero los que ahora elija por sus Representantes.

*Banco Inglés.*—Mientras que logramos obtener de los pasajeros del bergantin *Agenoria* las noticias mas exáctas para detallar cuanto ha acontecido en la barada de aquel buque, nos es satisfactorio anunciar que en la mañana del dia de ayer conducidos por la goleta *Dolores*, se desembarcaron algunos individuos que formaban parte de la tripulacion del bergantin, entre ellos el Sr. D. José Valentin Gomez con la mas completa salud. Falta el Sr. D. Tomás Luca su secretario, porque habiéndose embarcado en una jangada, se calcula que los vientos nortes que han reinado por muchos dias le hayan echado sobre la costa del Sud. Para examinarlo el mismo dia de ayer se han destacado agentes que corran toda la costa por tierra hasta el cabo de San Antonio. Se dice que la policia ha tenido orden

de arrestar al capitán del bergantin á quien se acusa fuertemente despues que llegó la *Dolores*: de todos modos creémos que el país está comprometido á presentar en este caso al mundo un ejemplo que se haga digno de imitarse.

#### VARIÉDADES.

Hace algun tiempo que se anunció en uno de nuestros periódicos que se habia intentado en Lóndres por el cirujano Jukes un método de vaciar el estómago por medio de una operacion mecánica. Encontramos al efecto el siguiente interesante artículo en uno de los últimos papeles de Lóndres.

Una operacion tan nueva como interesante se ha exhibido en esta semana en el Teatro Anatómico del Hospital de Santo Tomas. El Sr. Jukes inventor de la máquina para extraer venenos del estómago, despues de haber probado satisfactoriamente su eficacia por experiencias repetidas en su propia persona en el discurso de dos años, á pedimento del colegio de cirujanos se presentó con el objeto de hacer una experiencia pública, quiso el inventor ser allí mismo el paciente de esta experiencia, y siaba tanto en un resultado feliz que iba á tomar una gran dosis de *laudano*, pero á instancias de los concurrentes se sustituyó una solucion de regalicia, despues de haber tomado y bebido y desleir con mas de medio frasco de agua introdujo por la boca un tubo largo y flexible en el estómago. En este estado el Sr. Scott cirujano que habia hecho la operacion en algunas experiencias anteriores aseguró en la punta del cubo una grande geringa de cobre y en dos minutos extrajo todo lo que se habia bebido, el presidente expresó la mayor satisfacciou al presenciar el efecto pronto y eficaz de esta operacion; y el Teatro que estaba lleno de profesores resonó de aplausos. Esta demostracion práctica de vaciar el estómago por medio de operaciones mecánicas, pone en manos de la profesion un instrumento inapreciable que resguardará en duda al que incautamente tome veneno.

## EL AVISADOR UNIVERSAL.

**P**ARA el Martes 31 del corriente, se traslada el *Despacho del Papel Sellado y la Venta de este Periódico* de la Plaza de Victoria á la Calle de la Biblioteca, frente del establecimiento de este nombre, y de la Sala de Representantes, casa número 104. Para el número siguiente se dará razon de los demas lugares en que se vende este periódico en la ciudad, y en las demas provincias.

#### TEATRO.

**C**ON el objeto de dar lugar lo mas pronto que sea posible á las funciones teatrales que se quieran adornar con el gracioso baile de M. y Madama TOUSSAINT, se avisa á los señores que se han dignado abonar para las funciones Astronómicas que las dos que se habian destinado para la tercera funcion, anticipándose, compóndran la segunda; que siempres se dará conforme se ha anunciado, el martes 30 del corriente, compóndose de la representacion y descripción del mundo terraqueo en un *Globo de diez varas en circunferencia* cuyo volumen ocupando todo el foro del Teatro, impide indispensablemente el bailar en él, hasta poder desarmarse lo cual se verificará al otro dia de la funcion.

Como la intencion principal del ensayo que se está haciendo para introducir en este Teatro funciones Astronómicas y Geográficas en la cuaresma, no ha sido la de la ganancia, y que no se ha deseado

tanto una concurrencia numerosa como selecta; se ha avisado escrupulosamente á todos, que clase de recreo se podría esperar encontrar en ellas; á saber, solo el del entendimiento. Los *hóteres* tienen ya el lugar que les corresponde, y los *sainetes* volverán á su tiempo; y por el mero hecho de pagar cualquiera dos reales en la puerta del Coliseo, no se compra el derecho de estorbar á todos los concurrentes; por no encontrar en él la clase de diversion que le convenga, y que no se le ha prometido, ni dado motivo para esperar.

Por primera vez probablemente se ha intentado interrumpir en un país civilizado lecturas y exhibiciones de esta naturaleza, que tienen por blanco principal la instruccion de la juventud, y de consiguiente la satisfaccion de los padres en ver á sus hijos tomar gusto en unos hechos dignos de excitar su curiosidad.

Se suplica pues al público ilustrado se digno seguir amparando la empresa hasta su fin, imponiendo respeto á algunos que ciertamente no forman parte de él, se espera del Sr. asentista lo que pueda por su parte; interesado como lo es mas que nadie en que los gritos de tres ó cuatro escondidos entre la muchedumbre no se equivoque, ni se respete como la voz deliberada de los concurrentes, á quienes únicamente corresponde sentenciar, y se rinden las debidas gracias á la Policia por las medidas eficaces que ha tomado para cortar y castigar el desorden.

PRECIO UN REAL.  
IMPRESA DE LOS EXPOSITOS.